

В диссертационный совет МГУ 12.03 на диссертацию **Меликова Г.И.** на тему «**Неустойка: проблемы правовой природы и использования в договорных отношениях в свете реформы гражданского законодательства**», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»

ОТЗЫВ

научного руководителя

Тема диссертации, избранная Меликовым Георгисом Игнатьевичем, является актуальной, поскольку неустойка представляет собой один из наиболее востребованных инструментов, используемых субъектами для обеспечения исполнения обязательств и минимизации негативных имущественных последствий нарушения договорного обязательства. Меликов Георгис Игнатьевич обучался в аспирантуре Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова на кафедре коммерческого права и основ правоведения, где и проводил исследования по заявленной теме. Он поступил в аспирантуру со сформировавшимся научным интересом в области обеспечения исполнения обязательств в сфере предпринимательской деятельности, в процессе изучения литературы он уточнил свои научные интересы, избрав в качестве предмета своего исследования неустойку. Георгис Игнатьевич начал свое исследование с постановки гипотезы о наличии специфических признаков у неустойки, используемой в предпринимательской деятельности, наметил исследовательскую базу и методы исследования, после чего методично и последовательно разрабатывал заявленную тему исследования, изучая нормативный правовой материал, судебную и договорную практику,

юридическую доктрину. В ходе проведенного исследования он пришел к выводу, что его изначальная гипотеза не находит эмпирического исследования, в связи с чем изменил свою гипотезу и проверил новую версию также скрупулезно и методично.

Обращает на себя внимание добросовестность, проявленная Георгисом Игнатьевичем в работе с источниками литературы. Он проверял достоверность всех подходов и позиций, которые встречал в литературе, высказывал сомнение в каждом тезисе и подходе, и формировал собственное отношение к затрагиваемым в исследовании вопросам.

Выгодно отличает научное исследование Меликова Г.И. проведенный им анализ эмпирической базы. Работа основана на изучении не только опубликованных в справочных правовых системах судебных актах, но и отобранных и проанализированных договорах, заключенных субъектами предпринимательской деятельности. Георгис Игнатьевич проанализировал условие о неустойке, включаемое в договоры поставки для государственных нужд, выявил их общие и различающиеся черты. На основе обобщенной практики, Георгису Игнатьевичу удалось сформулировать наиболее типичные условия соглашения о неустойке.

Как поставленная исследовательская задача – обобщить договорную практику, так и полученный результат – обобщение подходов к формированию условия о неустойке – несомненно, обладает признаками новизны.

В процессе исследования Меликов Г.И. критически оценил дуалистичный подход к рассмотрению неустойки как способа обеспечения исполнения обязательства и меры имущественной ответственности, ему удалось сформулировать собственное представление об этом явлении, вполне вписывающееся в традиционные представления о системе гражданского права, без конструирования новых явлений – и это – несомненная заслуга

автора диссертации. Научная новизна диссертационного исследования состоит также и в том, что в ней сформулированы функции неустойки на разных этапах динамики обязательства, критически оценен подход о различном правовом регулировании снижения неустойки в зависимости от субъектов правоотношения, выявлены и проанализированы условия договора о чрезмерной неустойке и случаи взыскания чрезмерной неустойки, для которых определена правовая природа и последствия.

Его способность отказаться от изначально поставленной гипотезы, в связи с ее неподтверждением в процессе исследования является наиболее сильной чертой Георгиса Игнатьевича, показывающая формирование навыков, требуемых от ученого, в частности самокритики.

Меликов Г.И. опубликовал основные результаты своей деятельности в монографии и ряде статей, в том числе, в ведущих юридических журналах, таких как «Закон», «Хозяйство и право», выступал с докладами на научных конференциях, проводил научные мероприятия со студентами.

В процессе обучения в аспирантуре Георгис Игнатьевич Меликов сформировался как добросовестный исследователь, способный выявлять научные проблемы, ставить перед собой исследовательские задачи, выбирать методы исследования и достигать результата. Диссертация **Меликова Г.И.** на тему «Неустойка: проблемы правовой природы и использования в договорных отношениях в свете реформы гражданского законодательства», соответствует научной специальности 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

Научный руководитель к.ю.н.,
доцент кафедры коммерческого права
и основ правоведения
Филиппова С.Ю.

